

Szerkesztőség kiadó-
hivatal és nyomda
Cluj-Kolozsvár, St. Baron
C. Pop (Brassai-utca) 10
Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal
977, 228 és 1047

UJ KELET

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Romániában

Egész évre — — 1050
Félévre — — — 550
Negyedévre — — 290
Egy hónapra — — 100
Az előfizetési ára „Föld”
című folyóirattal együtt
hav-ként 10 lejjele drágább
Csehszlovákiában
Egy hónapra — — ck 40—
Egyszám ára — — ck 2—

El. Ramasetter Róbert
Budapest, I. Diszter 2. II. 8.

Budapest, POLITIKAI NAPILAP

1926 február 11 Csütörtök

Cluj-Kolozsvár * IX. évfolyam * 34 szám

5686. Söbát 27

Locarnói — Temesvári

Azok, akik nagyjelentőségű határozatokat vártak a temesvári konferenciától, bizonyos csatlósággal fogják olvasni a külügyminiszeri értekezletről szóló tudósításokat. A konferencia — legalább is a mai nap folyamán — lényeges állásfoglalásokat nem szegzett le és szerepe mintegy a konstatálásokra látszik szorítkozni. A balkáni garanciapaktum utjában — a külügyminiszterek megállapításai szerint is — súlyos akadályok állanak s így Keleteurópára vonatkoztatva, egyelőre csak a vágy van meg Locarno szellemének megvalósítására.

A konferencia megállapításai között a legnagyobb érdeklődésre Benes nyilatkozata tart hat számot, mely szerint Csehszlovákia tárgyalásai Oroszországgal megszakadtak.

Ez a körülmény Románia szempontjából rendkívül kedvező, mert ha Csehszlovákia a kisantant többi államainak beleegyezése nélkül tényleg elismerte volna a szovjetet, ez minden bizonytalanságokra vezetett volna s az eddigi harmónia megbomlását hozta volna magával. Benes bejelentése más szempontból is igen érdekes, azt bizonyítja, hogy Oroszország korántsem tett le imperialista ábrándjairól és még ma is töretlenül él benne az a vágy, hogy idegen népek belső életébe beavatkozzék. Ez a körülmény a kisantant szempontjából jelenleg előnyös is, bár Csehszlovákia fontos gazdasági érdekeinek feladását jelenti.

A legmeglepőbb azonban az, hogy a temesvári értekezleten a franküggyel kapcsolatban nem hangzottak el agresszív kijelentések, annak ellenére, hogy a konferenciát megelőző tudósítások szerint az egész értekezletet a frankügy megtárgyalása végett hívták össze. Lehet, hogy a bizalmas természetű értekezleten elhatározták Magyarországgal szemben bizonyos szankciókat, a nyilvánosságnak szánt kijelentések azonban rendkívül diplomatikusak. Készenhivul meglepő, hogy a frankhamisítókhoz szemben Duca külügyminiszter igyekszik a legtoleránsabb lenni, ami mindenesetre mérsékelt hatással van Benes kissé ideges magatartására. Duca kijelentései szerint az agresszivitás csak a mai reakció pozícióját erősítene, Magyarországon, kedvező légkört teremtene újabb kétségbeesett puccskísérletekre s az annyira dhajtott keleteurópai békét még inkább illuzoriussá tenné.

A konferencia egyértelműleg konstataulta, hogy a balkáni politika stabilitásáról ma még nem lehet beszélni. A török-görög konfliktus még mindig tartogat meglepetéseket s a nemrégiben létrejött orosz-török szerződés sem arra vall, hogy Törökország úgy a Balkán, illetve Görögország, mint Kelet felé feladta volna imperialista politikáját. Ilyen körülmények között egész természetesnek látszik, hogy a konferencián résztvevő külügyminiszterek nem hoztak döntő jelentőségű határozatokat. Arra vall az, hogy a kisantant politikusi egyáltalán nem látják kiforrottnak a helyzetet, nem tartják alkalmasnak a mai atmoszférát arra, hogy Keleteurópára vonatkoztatva locarnói határozatokat hozzanak, s ezzel mintegy prejudikálnak olyan eseményeknek, amelyeknek irányai és lehetőségei felől maguk sem tájékozódottak. A jelekből ítélve, a kisantant miniszterei a várakozás álláspontjára helyezkedtek, meg akarják várni a közeljövő eseményeinek kialakulását, hogy aztán az áprilisban összeülő kisantant-konferencián már több pozitívummal számolván, több pozitív gyakorlati intézkedést teshessenek.

Ezeket az intézkedéseket egész Európára, de főleg Keleteurópa népei visszafójtott lélegzettel várják, mert érzik és tudják, hogy sorsuk ezen fordul meg.

Zsidó nemzeti klub alakult Bukarestben

A klub a zsidó nemzeti párt megalakítását tűzte ki célul

(Bucuresti Bukarest, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) A nemzeti alapon élő regái zsidóság életében nagyjelentőségű esemény játszódott le a múlt vasárnap Bukarestben. A nemzeti érzésű zsidóság egy zsidó nemzeti klub alapítását határozta el, melynek az a célja, hogy az egymillió romániai zsidóságot végre politikai egységbe forrassza s a mai viszonyokban lényeges változásokat hozzon létre.

A klub alapításában résztvevő zsidó vezetőemberek Wechsler mérnök, a regái cionista föderáció kisintézőbizottságának tagja lakásán gyűltek össze. Az értekezleten a cionista föderáció tagjain kívül a legtöbb zsidó egyesület kiküldöttjei is résztvettek.

Az ülést Wechsler mérnök nyitotta meg, aki felolvasta azokat az üdvözlő táviratokat, melyeket a nagyobb regái városok zsidó vezetői küldtek s melyben csatlakozásukat jelentik be. A megnyitó után dr. Misu Weissmann emelkedett szólásra. Beszédében a zsidó klub megalakításának szükségességére mutatott rá, mely bevezetője akar lenni egy országos zsidó nemzeti párt megalakulásának. Ezután a regái zsidó hitközségek tartalom nélkülségére mutat rá, mely mintegy előkészítője az asszimilációnak. Majd az Uniuneaval foglalkozva hangsúlyozza, hogy az U. E. R. nem alkalmas a zsidóság bajainak orvoslására. Nem egyes zsidóknak akarunk jogokat, hanem az ösz-zsidóságnak.

Dr. Singer a klub alakulásának fontosságát körvonalazta. A zsidó nemzeti klub a zsidóság kulturális és gazdasági léte ellen megindult irtóhadjárat egészséges reakciója. Hangsúlyozta,

hogy a csatolt területek politikailag sokkal érettebb zsidósága már régen várja egy központi jogvédelmi szerv megalakulását. Az Uniunea Evreilor Romani csak szimptomákat kezel és nem a bajok gyökerét akarja megszüntetni. Ezen az állapoton csak a megalakítandó zsidó nemzeti párt változtathat.

Dr. I. Stern arranézve nyújtott felvilágosítást, hogy a bukaresti nemzeti zsidóság miért előbb egy klub megalakulását tűzte ki feladatául s nem mindjárt a párt megszervezését. Ennek oka az, hogy míg a vidéki városokban a nemzeti párt híveinek nagy a tábora, addig Bukarestben a hitközségek és egyének közömbössége folytán a nemzeti párt megalakítása bizonyos veszéllyel járna. Ezért kell előbb a klub, amelynek az lesz a feladata, hogy megfelelő atmoszférát teremtsen a nemzeti párt megalakulásához.

Lerner beszarábiai képviselő meleg szavakkal üdvözölte a regái zsidóság elhatározását. A jövőben zsidó nemzeti pártnak maximális programot kell adnia, amelynek egyik sarkalatos pontja a zsidó autonómia kell, hogy legyen.

Az elnök ezután egy háromtagú bizottság kiküldését határozta el, melynek egy manifestum megszervezése lesz a feladata. A pénzügyi bizottság tagjai Misu Weissmann, M. Fränkel és N. Segall lettek.

A klub vezetőségének megválasztását egy későbbi értekezletre halasztották. A klub alakítói remélik, hogy a klub elnökvé a jelenleg külföldön tartózkodó Stern Adolf képviselőt sikerül megnyerniük. H. M.

Véget értek a községi választások jelölései

A kolozsvári ellenzéki lista végleges névsora. A regái zsidóság is az ellenzékkel szavaz

(Cluj-Kolozsvár, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az egyesült demokratikus front kolozsvári csoportja, amely a nemzeti és parasztpárti mellett a zsidó választási blokkot és a szociáldemokratákat foglalja magában, ma délelőtt benyújtotta a törvényszékhez az ellenzéki listát. A listát itt adjuk:

Dr. Sokol Aurél ügyvéd, képviselő, Lucian Alexandru szoc. párttitkár, dr. Hatiegán Emil egyet. tanár, dr. Duca Bogdán egyet. tanár, Prie Octavian tanár, dr. Fischer Tivadar ügyvéd, dr. Boilla Romulus egyet. tanár, Schwartz Jakab kereskedő, Bartalics Sándor szocialista, Szakács Kálmán kereskedő, Osvada Vasile bankigazgató, Ujhelyi Ferenc szocialista, dr. Porutiu Valentin ügyvéd, Somogyi Miksa kereskedő, dr. Simon Alexandru ügyvéd, Kisfaludi Árpád iparos, Terhes Gyula szocialista, Tufli Richard iparos, Oltyán Péter kereskedő, Janovitz Géza kereskedő, Serbán Mihály tanár, Kertész Jenő ügyvéd, Ehrenfeld Béla szocialista, Román Stéfán, Szántay Gyula iparos, Nagy Géza szocialista, Krisán Iuon, Kun Mihály iparos, Munteán Viktor iparos.

Póttagok: Ghiulean Viktor egyetemi tanár, Puskás Leontin igazgató, Jakab Adrian, Raffay István iparos, Szenes Károly kereskedő, Örmény Károly szocialista, Ghise Sofronia, Csizhegyi Sándor, Csoma Ignác.

A lista benyújtásának nagyon érdekes külsőségei voltak. A jelölőív több, mint ötszáz választópolgárból álló csoport vitte fel a törvényszék elnökéhez, Leonida Petrescuhoz. A csoportban számos zsidó választó is helyet foglalt. A jelölőíveket valamennyi megjelent alá akarta írni, mire Petrescu elnök mecsolyogva jelentette ki, hogy elegendő a törvényben előirt

ötven aláírás és a maga részéről szívesen elhiszi, hogy valamennyi megjelent őszintén óhajja a jelöltek megválasztását. A listán a zsidó választási blokkból öt rendes és egy póttag szerepel.

Az ország különböző részeiből beérkező jelentések arról számolnak be, hogy a zsidó választók a legtöbb helyen lelkesedéssel csatlakoznak az ellenzéki blokkhoz.

Brassóban a demokrata blokk a következő listát terjesztette be:

Dr. Voicu Nitescu (nemzeti párti), Brediceanu Tiberiu (nemzeti párti), Dobrescu Aurél (nemzeti párti), Barta Károly (szociál dem.), dr. Latzeu (Averescu párti), Moga Konstantin (nemzeti párti), Bratfalean (szociál dem.), Schauer Ernő (zsidó blokk), dr. Luciu Aron, dr. Nicolae Joannes, dr. Garvin Juon, dr. Negrita Valer (nemzeti párti).

A liberálisok önálló listával mennek Brassóban a választási küzdelembe. A szászok és magyarok közös listával mennek, de nincs kizárva, hogy a szászok is külön listát állítsanak fel.

Besztercén az egyesült ellenzék a következő listával indul a községi választásokra: Petringanar Jon, dr. Pahou Vasile, Curtean George, Bejan Anastasia, Irímie Jon, V. Bungeardean (nemzetipártiak), dr. Eskelesz Miksa, Brecher Hermann (zsidó blokk), Gyenes Imre, Keresztes Jenő (magyarpártiak), Magiaru Alexandru, Sangeorsan Alexandru, Sangeorzan Vasile, Baal Emil, Arohiudean Joan (nemzetipártiak).

Besztercén s az egész vármegyében teljesen kizártnak látszik, hogy egyetlen egy liberális lista is bekerüljön.

Ma egyébként lejárt a jelölések terminusa

blag
L
meri ez
kladós!
nagyváradi
szigoruan
erint.
ENZ Cluj
1-18.

alom

I II. ... 924
..... 175
gerade 175
halb'ein) 220
ndentum 100
die jüd.
..... 45
..... 200
..... 175
..... 150
..... 32
..... 35
I-II ... 290
uch) ... 80
..... 280
..... 345
..... 100
..... 90
ligkeiten 295
..... 62
..... 40
fenstreic 230
(Leinen) 320
per 35
enpolitik
..... 145
(Geb) 205
..... 145
II (Lein.) 1700
Feb.).... 240
..... 60
..... 62
he Lond 150
Palestina 32
..... 195

ny.
hitközség elől-
az ujonon szer-
Pályázatnak oly
bitől nyert ké-
gu תפלה i teen-
א שמש-
Fizetés megegye-
fűtés és világi-
tőlendő be. Pá-
monosági állapot
khal f. é. márc.
et csahis a meg-

Incze Pál,
ügyv. alelnök

re
ngét.
letesebb gyárt-
óság.
1800

7

2
12

15-4

és a listákat minden községben benyújtották. Bukarest, február 10. Az Uniunea Evreilor vágrehajtó-bizottsága tegnap este ülést tartott és az egyesült ellenzékhez csatlakozott a községi választásokra. A fővárosi mandátumokból két helyet juttatnak nekik. Az egyik jelöltjük dr. Steinhardt, a másik személyében még nem állapodtak meg.

Elárvereznek egy szigetcsoportot

Gazdag emberek számára ritka alkalom nyílik most, hogy olcsó pénzért megvásároljon egy szigetcsoportot, amely minden földrajzi atlaszban benne van s amelyből ambiciózus földrajzprofesszorok több kis diákot buktattak már meg.

A Hebridák szigetcsoportja eladó. S mint-hogy tulajdonosa hiába hirdette eddig, hogy tud a szigetcsoporton, most árverésen akarja értékesíteni. A szigetcsoport, amely az 58 ik szélességi fok alatt fekszik, 350.000 hold kiterjedésű s legutóbb egy skót lord, Leverhulme tulajdonában volt. Leverhulme lord örökösei akarják most elárverezni. A vevő minden komforttal dusan felszerelt szigetekhez jut... Kap kikötőt, világítótoronyokat, mólókat, hullámtörőket, cethalvadászati állomást, kastélyokat, erdőket, melyekben tolong a vad, mert már évek óta nem dördült el bennük puska-lövés. Vannak ott rejtett tengerszorosok, melyekbe még sohasem tévedt horog, sőt egész falvakat is kap valóságos emberekkel, hű alatt-valókkal. Persze csak néhány száz főnyi alatt-valót, mert be kell vallani, hogy Európa leggyéribben lakott vidéke ez.

Leverhulme lord, a Hebridák utolsó tulajdonosa, néhány évtized előtt vette meg a szigetcsoportot. Tiszta humanitásból, mert a pusztulás elől akarta megmenteni a zordon szigeteket, melyek fentartására eddig hiába áldozott a brit kormány is. Tengeri pénzt ölt a zord, ködös szigetekbe. Egymillió fontot áldozott, hogy halásközpontot létesítsen birodalma fővárosában, Lewisben. Megmagyarázta „alatt-valóinak”, hogy idővel el fog néptelenedni a szigetvilág, kiszámította nekik, hogy mint halászok, meghuszosíthatják jövedelmüket, önzetlensége bizonyítására felépíttette egy sárkunyó helyére Stornoway városát téplafalakkal, utakkal, Harrisban ötven hajót befogadó kikötőt építtet, hűtőtelepeket, raktárakat, mindhiába.

Az év háromszáz napján köd fedi a Hebridákat. A sziklás földet vad erdőségek borít-

ják. Egész éven át vihar tombol a partokon, melyek Mendelssohnt a halhatatlan Hebrida nyitány megírására ihlették s ezért csak nagyritkán kötnék ki itt hajók. A lakosság nem mer az állandóan háborgó tengerre szállni s inkább a sziklás földcskéjén kinlódik.

Kétségtelen, hogy néhány év múlva megszűnnek a szigetek lakhatók lenni. A lord is belátta halála előtt. 1923 szeptemberében Stornowayban maga köré gyűjtötte alattvalóit és

Temesvár kapja meg

Erdély számára a postai folyószámlahivatalt

Milyen rendelkezéseket tartalmaz a postai csekkforgalom bevezetéséről szóló törvénytervezet?

(Bucuresti-Bukarest, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap délután Vaitoianu miniszter elnöke alatt összeült a közlekedésügyi tanács, hogy megtárgyalja a bevezetésre kerülő postai folyószámla forgalom tervezetét. Az ország gazdasági életére óriási fontosságú intézményt nemzetközi viszonylatban is bevezetik speciális egyezmények alapján. A folyószámlaforgalmat egy központi tanács fogja irányítani, amelyben a posta, pénzügyminisztérium közlekedésügyi minisztérium, a Banca Națională, a kereskedelmi és iparkamarák, valamint a mezőgazdasági kamarák egy-egy delegátusa kap helyet. Az ügyleteket külön hivatalok fogják lebonyolítani, melyek közül az első Bukarestben lesz a régi királyság, valamint Bukovina és Bessarabia részére. A második központi folyószámla-hivatal Temesváron lesz Erdély számára.

Később azonban hasonló hivatalt kap Kolozsvár, Nagyvárad, Csernovitz, Jasi és Kisenev is.

Az egyes hivatalok visszszámítolási viszonyban lesznek egymással, hogy bármilyen ügyletet zavartalanul le tudjanak bonyolítani.

Folyószámlát nyithat a postán bármelyik román állampolgár, jogi testület, részvénytársaság, áruház, pénzintézet, vagy állami hatóság. A postának feltétlen joga van azonban bármilyen erre vonatkozó kérést indoklás nélkül visszautasítani. A folyószámla-tulajdonos bizonyos készpénzgaranciát lesz köteles lefizetni. Az ilyen garanciákért, valamint a folyószámlák elhelyezett összegekért a posta nem fizet kamatot. A folyószámla igénybevételére külön tarifát fognak megállapítani. A folyószámlára elfogadnak készpénzbefizetést, átutalást, távirati, vagy rendes pénzesutalványt, utánvételi kötelezettségeket. A folyószámla tulajdonosa

odaajándékozta nekik az egyik szigetet: Lewis szigetet. A szegény parasztok azonban, ahelyett hogy örültek volna, mert saját urai lettek földjüknek, nem fogadták el az ajándékot, jó védelmükből nem tudták volna Edinburghban megfizetni az adót.

A szigetcsoportnak van egy kiváló nevezetessége is. Bernard Shaw szokott néha-néha odautazni, hogy ott hallgassa az óceán háborgását.

igénybe veheti a folyószámlát úgy a saját, mint egy harmadik személy érdekében névre szóló, falmutatóra szóló, vagy pedig kollektív csekkek kibocsátásával, egyszerű, vagy kollektív átutalási diszpozícióval, vagy pedig a később bevezetendő postai csekkek és fizetési meghagyások után. Mindezek azonban nem léphetik túl a folyószámla összegét. A megnyitástól számított egy éven belül meg nem reklamált folyószámla-vagyon a posta tulajdonába megy át.

Minden postacsekkeknek tartalmaznia kell betűkben és számokban a belföldi valutában kifizetendő összeget, valamint a kibocsátó sajátkezü aláírását.

A csekk érvényessége a kiállítás napjától számított 15 napig tart Sem letiltani, sem pedig forgatni ezeket a csekkeket nem lehet,

minthogy bélyegmentesek. Egy ilyen postai csekk ellenében a folyószámlahivatalok kiállíthatnak a tulajdonos számára ugynevezett repülőcsekket, amelyet bármelyik belföldi postahivatal bevált. Ilyen csekkeket azok számára is ki fognak állítani, akiknek nincsen folyószámlájuk, mégis deponálni akarnak a postánál. Az első években a postai folyószámlaszolgálat valamennyi költségét az állam fogja fedezni.

Jön a szezon legfantasztikusabb filmje

A bagdadi tolvaj

? ! ? ! ?

emelte és visszazoritotta a szaladásukat. Olyan biztosan vezette őket a lángokon keresztül, mintha a tűz csupa tiszteletből utat nyitna néki és mindannyian úgy követték, mint a bárányok a pásztort és a kocsisok nyugodtan vezették a szekereket utánuk.

A Maier Knöcker kocsiában egy újszülött gyerek feküdt a pusztá szekérlánján. Rachelt az ijedelmek annyira megrázták, hogy koraszülöttnak adott életet. Mozdulatlanul feküdt a csupasz szalmán és úgy hallgatta künt a nagy zenebonát, mint valami távoli világból jövő hangokat. Hallotta, ahogyan a szekér el fogott két ökor ijedten bömbölni. Egy folyton erősödő finom fényugár hatolt a kocsi belsejébe, de az is csak gyarapította kellemes érzését. Ugy érezte, mintha szelvénye ott állana a fekvőhelye mellett, simogatná és egy öreg préselt bőrdarab lebegett szeme előtt, az, amelyet olyan sokszor látott az ő lakásán és amiben valami idegenszerű és kedves, valami mesészerű volt. Thomas Péter sokszor akarta megtéríteni a maga hitére, de hát mi volt néki ez a hit és mi volt még maga a saját őseinek istene is, amejlett a szerelem mellett, amely megtöltötte! Édes, csengő refrénü, régi melódiák daloltak, ujjongtak büszkén a lelkében májusi esték halk jöveteléről és hogy gyöngéden csókossá körül a bimbókat és szent várakozásokkal terhes a csöndes éjjel.

Döcögve gördült tovább a szekér, csak úgy, mint a többi, Zacharias Naar vezérlete alatt, le a völgybe. Maier Knöcker szótlanul térdelt az újszülött előtt és rá sem hederített a kicsiny féreg átható nyivakolására. Náthán teljesen összegörnyedt és már nem is embernek, hanem csak valami ruharakásnak látszott. Keze ökölbe szorult, mintha sújtani akarna vele és időnként egész teste megremegett. A

poronty, aki ott vonaglott előtte — fiu volt. Másra nem is tudott gondolni. A belsejében valami nagy lyuk tátongott és körülötte hideg volt és sötét. Szemben vele a felesége ült. Segédkezett a szülésnél. Az asszonyt semmi sem indította meg. Ugy látszott, mintha őt már a világon semmi se tudná meglepni, sem gazdagság és ékszer, sem fájdalom és a vak végezt változásai.

A parasztok kint álltak a földeken, úgy néztek föl az égő magosba és az izzó égboltozatba. Felénke tertek ki a zsidók elől, akik lassan gyülekezni kezdtek. Minden irányból jöttek a széjjelzörtak és örömrivalgással verődtek egybe. Az éjszakára tábor tütöttek. A cigányok, akiknek segítsége most szükséges lett volna, nyomtalanul eltűntek. Zacharias Naar elgondolkodva állott egy rekettye-bokor mellett és szomorúan mosolygott a művébe: az égő erdőbe.

Még az éjszaka folyamán parasztok vonultak föl nagy tömegekben, kaszákkal, szekercékkel, fűtykösökkel fölfegyverkezve és csak nagy fáradsággal, sulyos arany és ezüstáldozatok árán lehetett rábírní őket, hogy békésen vonuljanak el. Másnap délbén újra utnak akartak indulni és a menetelést meggyorsítani, hogy megelőzzék a nürnbergiek ellenségeskedését és hogy a továbbvonulás biztosítására menő előbb az onolzbaci örgróf védelme alá helyezték magukat. A reggelt a halottak eltemetésére akarták fordítani. Wolf Batsch gyermeke és Samuel Ermreuther felesége, a nagy zárzavarban, az erdőben maradtak fekeve és holttestük elégett. Eliezer családja az egész éjszakát az öreg holtteste körül töltötte, — az asszonyok halotti ruhákat varrtak. A többi szekéren is, ahol halott volt, egész éjszaka égett a mécs és a gyászolók őszinte könnyeket hullattak.

Folytatása következik.

A fürthi messiás

— Regény —

24

Irta Jacob Wassermann

Kigyózó lángok tükrözöttek az éjszótét lápvízben. Magosba szállva, szállva, mint valami kimeríthetetlen torokból, egyre öregbedett a tűzvész ereje. Sistergett és pattogott a nedves fa, a lángok mohón nyaldostak fától fáig és a mezőség felől zúgó vihar élesztve hajtotta őket. Fojtó hőség támadt. A Svédhalom romjai olyanoknak látszottak a lángok között, mintha a felhőkből bukkantak volna elő. Ordítás ordításra hangzott, a szörnyű rettegés ordításai, olyanok, amilyenhez hasonlót az erdő sem azelőtt, sem azután nem hallott. A katonák lovai üvöltöttek, de olyan hangon, hogy órajárányira beléhangzott a messzeségbe és fékezhetetlenül rohantak neki a szakadéknak, le, a bozótban át, sziklákon keresztül. Egy ifju lovas, a nürnbergi városírnok fia, hosszú hajával beléakadt egy fa ágába és lógva maradt, hogy a megbokrosodott lova tovavágtatott alóla a mélység felé. Tehetetlenül, egyre gyöngyölkében kiáltozva úgy lógott a fa ágán, mint hajdanán Absalom és a maga szemével volt kénytelen látni az egyre közelebb kuszó lángnyelveket, akik még élő testében nyaldosták. A zsidók között olyan nagy lett a zavar, hogy sokan egyenesen bele akartak menekülni a tűz közepébe. A szekerek száguldva robogtak az eléjük fogott, megbokrosodott lovak után és félig széjjelzúzódtak. Fájdalmas nyögések hangzottak mindenfelől és a cigányok fölhasználták a zürzavart és azt lopták el, ami épen a kezük ügyébe akadt. A legnagyobb tanácstalanság pillanatában megjelent Zacharias Naar. A menekülőkhöz elé vetette magát, két karját magosba

Lezajlik hivatalos közeledés a tárgyalás

(Timisoara) Kelet tudósító reinek temesvári órák megkezdése tegnap este tíz együtt érkeztek akik már a válygyminiszterrel érdeklődésre kaptak a hír, minthogy köze lenne a tárgyalás. A kormányára hivatkozva

A külügyminiszter bejelentette, hogy a Temesvári ügyekben különböző kérdéseket tárgyalni fog a kormány. A kormányzatot tett nem ad, majd kérdésre.

— Mi a hír?

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

— Nincs hír.

Lezajlott a kisantant külügyminisztereinek temesvári konferenciája

Hivatalos kommuniké a tanácskozások eredményéről. Benes bejelentette, hogy Csehszlovákia megszakította Oroszországgal a tárgyalásokat. A külügyminiszterek elvileg a leszerelési konferencia elhalasztása mellett foglaltak állást. Duca miniszter nyilatkozata az Uj Keletnek

A kisantant egyelőre nem avatkozik be a frankügybe

(Timisoara-Temesvár, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kisantant külügyminisztereinek temesvári konferenciája ma reggel féltíz órákor megkezdődött. Duca külügyminiszter már tegnap este tíz órákor érkezett Temesvárra. Vele együtt érkeztek meg a bukaresti sajtó képviselői, akik már a vasuton beszélgetést folytattak a külügyminiszterrel. A külügyminiszter a hírlapírók érdeklődésére kijelentette, hogy *légből kapott az a hír, mintha az angol kormányának bármilyen köze lenne a temesvári konferencia létrehozásához.* A konferenciát Briand és Nincsics kívánságára hívták össze.

Duca fogadtatása

A külügyminiszter vonata pontban tíz órákor futott be Temesvárra. A pályaudvaron már várták a Temesvárra érkezett külföldi hírlapírók, akik különböző kérdésekkel ostromolták Duca külügyminisztert. A külügyminiszter előbb elhárító mozdulatot tett kezével, kijelentette, hogy interjút nem ad, majd mégis válaszolt a hírlapírók néhány kérdésére.

— Mi a konferencia programja — kérdezték a hírlapírók.

— Nincs előre megállapított semmiféle programunk, — válaszolta a külügyminiszter. Az összes függő, hennünket érdeklő kérdésekben akarunk csak eszmecsereket folytatni. A programról a román és külföldi sajtóban megjelent hírek mindannyian tévesek. Nem azért jövünk össze, hogy pontos határozatokat hozzunk, hanem azért, mert célszerűségi szempontból szükséges a közvetlen tanácskozás, amelyen a kisantant külügyminiszterei nézeteiket cserélhetik.

— Nem kerül-e sor valamilyen állásfoglalás megvitatására is Magyarországgal szemben?

— Mi minden szomszédunkkal fentartjuk és

fenn akarjuk tartani a jóbaráti viszonyt — felelte Duca. — Szó sem lehet arról, hogy Magyarország ellenes célkitűzéssel ütrének össze. Ez a kérdés különben főntebb említett külpolitikai irányuknál fogva nem is aktuális ebben az órában.

Végül Németországnak a Népszövetségbe való belépéséről érdeklődtek az újságírók.

— Kész örömmel üdvözljük Németország belépését — mondotta Duca külügyminiszter. A német birodalom népszövetségi tagsága mindenesetre jó kihatással lesz a jövőre és megszilárdítja az általános európai békét.

A hivatalos program

A külügyminiszteri konferencia első napjáról hivatalosan a következő franciayelvű programot adták ki:

Reggel 8 óra 30 perckor fogadtatás az állomásán, 8 óra 45 perckor tea a prefekturán, 9 óra 30 perckor konferencia a prefekturán, 13 órákor bizalmas dezsóns. Ugyanakkor nyilvános dezsóns a sajtó és a kíséret részére, 15 órákor konferencia a prefekturán, 17 órákor tea az újságírók részére, melyen a miniszterek is részt vesznek, 20 óra 30 perckor diné a prefekturán. A tanácskozásról a hivatalos kommuniké este 7 óra körül adják ki.

Benes csehszlovák és Nincsics jugoszláv külügyminiszterek szalonkosója a hivatalos programnak megfelelően ma délelőtt félhöz órákor érkezett meg a temesvári pályaudvarra. A két külügyminisztert Duca fogadta. A kölcsönös üdvözlések után Duca bemutatta a külügyminisztereknek Temesvár notabilitásait, majd autón a zászlódiszben pompázó utcákon katonák és rendőrök sorfala között a prefekturára hajtottak, amelynek termeit erre az alkalomra perzsa szőnyegekkel, kárpaccal és pálmákkal díszítették fel. A külügyminiszterek felbőg utca-útkecskék között a tea-utáig hozzákezdtek a tanácskozáshoz.

Miért szakadtak meg a csehszlovák-országi tárgyalások

A tanácskozásokról délután két óráig hivatalos jelentést nem adtak ki. Bizalmasan kiszivárgott, de meg nem erősített hírek szerint a konferencián Benes szólalt fel először, aki hivatalosan bejelentette, hogy

Csehszlovákia a szovjetkormányval folytatott és annak elismerését célzó tárgyalásait félbeszakította.

A csehszlovák külügyminiszter előadta, hogy a tárgyalások félbeszakítását Oroszország lehetetlen kívánásai idézték elő. A csehszlovák kormány Oroszország elismertetéséért cserében azt az alapvető követelményt állította fel, hogy a *harmadik internacionálé Csehszlovákia belügyeibe semmilyen módon sem avatkozhatik belé.* Oroszország azonban ezt a követelést nem volt hajlandó teljesíteni és így a tárgyalások megszakadtak.

Benes ezután kijelentette, hogy *Csehszlovákia most már külön nem is tárgyal Oroszországgal és csupán a kisantant államokkal együttesen hajlandó a szovjettel a tárgyalást felvenni.* Benes kijelentései igen jó hatást tettek a külügyminiszterekre.

A konferenciához közelálló jólinformált körök szerint a csehszlovák orosz tárgyalások félbeszakítását nem annyira a harmadik internacionálé propaganda kérdése, mint Ruszinszko tisztázatlan problémái okozták. Eszerint Oroszország azt követelte, hogy Csehszlovákia, amely a békeszerződések szerint csak felügyeleti jogot gyakorol Ruszinszko fölött, adja meg az ottéló népeknek a teljes autonómiát. Csehszlovákia ebben a kérdésben teljesen merev álláspontra helyezkedett és így a szakadás elkerülhetetlen volt.

Duca nem tartja időszerűnek az orosz kérdés rendezését

Benes beszéde után Duca külügyminiszter tartotta meg expozéját, aki kijelentette, hogy a szovjet elismerésének kérdésében nem óhajt ezidőszerezt végleges helyzetet teremteni, részben azért, mert a kormány mandátuma rövidesen lejár és nem akarja a *leendő kormány kezét lekötöni az orosz kérdésben.*

Ami a magyarországi kérdést illeti, Duca kül-

ügyminiszter arra az álláspontra helyezkedett, hogy a frankhamisítás ügyében a kisantantnak addig nem szabad beavatkoznia, míg a vizsgálat teljesen véget nem ér. A konferencián a külügyminiszterek között az a vélemény alakult ki, hogy egy esetleges demars, vagy beavatkozás csak erősítője a magyar kormány pozícióját.

A konferencia lefolyásáról beszámoló bizalmas értesülésünk, noha azt teljesen megbízható forrásból kaptuk, egyelőre fentartással kell közölnünk, annál is inkább, mert néhány nappal ezelőtt az összes bécsi lapok egyöntetűen arról számoltak be, hogy Csehszlovákia *de jure* elismerte a szovjetkormányt.

A nyelvrendelt, mint az Oroszországgal való tárgyalások rekompensációja

Valószínűnek látszik azonban, hogy ez a hír korai volt, legalább is erre mutat a fenti beszámoló.

A leszerelési konferencia elhalasztásáért

A délutáni megbeszélések második fontos pontja az általános európai helyzet kapcsán a leszerelési konferencia elhalasztásának kérdése volt. E pont tárgyalásánál az általános nézet alakult ki, hogy míg Amerika és Szovjetország nem nyújtanak segítséget ahhoz, hogy az általános leszerelés elvben és gyakorlatban keresztülvitessék, addig a konferencia megtartásának semmi értelme sincs.

A kisantant külügyminisztereinek konferenciája bizonyos meglepéssel állapította meg, hogy Amerika enged eddigi merev politikájából és ha nem is lépett be a Népszövetségbe, mégis demonstrálta, hogy tisztában van azzal, hogy az általános béke és gazdasági összhang megteremtésében fontos szerep vár rá. Ezt bizonyítja az is, hogy a hágai nemzetközi döntő-bírósgba Amerika egy egész tanácsot delegál és hogy teljesen megváltoztatta eddigi rezervált magatartását. A külügyminiszterek között az a nézet alakult ki, hogy Amerika rátért arra az útra, amely Európához közel hozza és hogy Európával együtt sikerülni fog az általános európai béke és gazdasági összhang érdekében olyan utat találnia, hogy Szovjetország is

lón kívül az a nyilatkozat is, amelyet az Uj Kelet munkatársa Benes közvetlen környezetéből szerzett. Informátorunk mindenekelőtt kijelentette, hogy Csehszlovákia most is azt az álláspontot képviseli, amely a kisantant megalakításának alapjólata volt, mindenképp a kisantant államainak gazdaságpolitikai egységét és a Habsburg-restauráció mindenáron való megakadályozását. Ez a szempont irányítja a csehszlovák külpolitikát.

Informátorunk közölte ezután, hogy a *csehszlovák-országi tárgyalások valóban megszakadtak*, még pedig azért, mert az oroszok a szerződés aláírása előtt megszegték az adott szavukat.

A cseh kormány — mondotta informátorunk — igen súlyos áldozatot hozott az orosz megegyezés érdekében. A cseh nemzeti demokratapárt a legélesebben küzdött a megegyezés ellen, állandó nehézségeket támasztott a kormánynak, aminek folyamánként a kormány kénytelen volt ismeretes nyelvrendeletével a cseh nyelvet általánosan hivatalos nyelvvé tenni, hogy a túlzó sovínista demokratapártot így rekompensálja az Oroszországgal való tárgyalásokért. Most a megegyezés felborult, a nyelvrendeleten azonban már változtatni nem lehet.

A külügyminiszterek megtekintik Temesvárt

Délelőtt 11 órákor Nincsics és Benes Duca kíséretében autón megtekintették Temesvárt, meglátogatták a Gyapjuipar részvénytársaság telepét, majd féltizenkét órákor újból tanácskozássra ültek össze. Délben egy órákor a prefektura egyik termében teljesen külön terítették a három külügyminiszternek, akik az ebédidő alatt is folytatták megbeszéléseiket. A külügyminiszterek kíséretének, valamint a sajtó tiszteletére bankett volt a prefektura nagytermében. A banketten, amelyen mintegy harminc világlap tudósítója vett részt, *Oprea* prefektus, *Trifu* budapesti román követ, *Dianu* sajtófőnök, *Plondor* követségi titkár és *Canac Anaxis* bukaresti szerb követ vettek részt.

Németország nem szólhat bele a német kisebbségek ügyébe

A kisantant-államok külügyminiszterei délután félhöz órákor folytatták megbeszéléseiket. A délutáni megbeszélések, információink szerint, legfőképpen akörül forogtak, hogy Németországnak a Népszövetségbe való belépésével természetesen joga nyíljon, hogy érdeklődjön a kisantant-államokban élő német népkisebbségek sorsa iránt. Ezt a kérdést Benes vetette fel, aki a német kisebbségi kérdésben a legjobban van érdekelve. A megbeszélések során a külügyminiszterek között az az egyetemes vélemény alakult ki, hogy a kisantant Németország részéről semmiféle beleszólást sem engedhet meg az országaiban élő kisebbségek ügyébe.

hajlandó lesz bizonyos határozott garanciákat nyújtani, amelyek politikai elismerését vonják maguk után. *Akkor aktuálissá válik a leszerelési konferencia.*

A külügyminiszterek konferenciája érdemben semmiféle kérdésben nem döntött. A külügyminiszterek csupán megbeszéléseket folytattak még a következő kérdésekben:

1. A kisantant-államok szervezetét feltétlenül módosítani kell. Ezt azonban ma még nem tudják keresztülvinni, mert a szomszédállamok nem viseltettek őszintén a kisantant államaival szemben.

2. A Balkán garanciapaktum megkötését az akadályozza, hogy a görög-török konfliktus még nem nyert elintéztést.

3. Románia és Lengyelország között fenálló szerződést meg kell hosszabbítani.

Tárgyalták még a Vaskapu-szoros és a Béga-csatorna kérdését, majd Nincsics új javaslatot terjesztett elő a jugoszláviai románok iskolái és templomai ügyében.

Végleges határozatokat az összes kérdésben az április elején összeülő kisantant-konferencia fog hozni.

Az Uj Kelet munkatársának sikerült Duca miniszterrel újabb beszélgetést folytatni, amikor is Duca arra a kérdésre, hogy a konferencia végleges határozatokat nem hozott, miért volt szükség a találkozóra, ezeket mondotta:

— Szükség volt a temesvári találkozóra elsősorban azért, mert a Népszövetség új ülészaka kezdődött és a kisanant külügyminisztereinek valamilyen irányban meg kellett beszélni az általános külpolitikai kérdése-

ket. Szükség volt erre a kisanant-konferenciára azért is, hogy a kisanant államok végleges betekintést nyerjenek a frankhamisítás ügyébe és hogy ezzel a kérdéssel szembeni lépéseket megbeszéljék. Szükség volt a konferenciára végre azért is, mert Briand és Nincsics odamagyarították Anglia eddigi magatartását, hogy Anglia támogatja Magyarországot. A konferencia állást foglalt a frankhamisítás kérdésében mégpedig abban az értelemben, hogy a beavatkozást egyelőre elhalasztja.

Hivatalos kommuniké a tanácskozásról

A konferenciáról hivatalos kommunikét adtak ki, amely így szól:

„Benés, Duca és Nincsics külügyminiszterek az államukat érdeklő kérdések megvitatására konferenciát tartottak, amelyet a mai napon délelőtt 9 és egy óra között, délután pedig 3-tól 6-ig folytattak. A három miniszter ez alkalommal általános politikai szemlélődést tartott, amelyen megbeszéltek a helyzetet és megállapították, hogy nézeteik a főbb kérdésekben azonosak.

A három miniszter foglalkozott a Népszövetség ügyével és a leszerelés kérdését illetőleg kívánatosnak tartotta, hogy ebben az irányban egységes álláspont alakuljon ki. Kívánatosnak tartotta továbbá egy olyan helyzet klépítését, amely hasonlóan a locarno-i egyezményhez biztosítaná Nyugat- és Középeurópa és a Kelet békéjét. Az ebben a kérdésben folytatott további vita megmutatta a kisanant eltökélt békeszándékát. A kisanant külügyminiszterei arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a jövőben is mindenkor hasonló módon kell a békét biztosítani.

A magyarországi frankhamisítás és az ebből folyó események hasonlóan békés megbeszélés tárgyát képezték. A béke érdekében remélhető, hogy ezt a szomorú ügyet Magyarország tisztán fogja és hogy a megismétlődés elkerülésére a szükséges szankciókat alkalmazni fogja. A három külügyminiszter elhatározta, hogy e kérdésben bevárják a vizsgálat és a bírói eljárás eredményét.

A konferencia tanácskozásaiól kiérződött az a szándék, hogy a kisanant a békét, amelyet a múltban megőrzött, a jövőben is megőrizni kívánja. Ugyanaz a szellem fogja áthatni, amely több éve — minden felmerült nehézség dacára — meg tudta ővni a békét. Együttel elhatározta, hogy a kisanant rendes konferenciáját ez év május 15-én fogják megtartani Bledben.

Nincsics és Benes nyilatkozata

Délután 5 órakor tea volt a sajtó tiszteletére, azután pedig a három külügyminiszter nyilatkozott a sajtó képviselői előtt. Nincsics nyilatkozata a következő:

— Én nem vagyok hajlandó a frankhamisításban politikumot látni. Az egy közönséges büncselekmény, mint a lopás, vagy a rablás. Nevetséges politikumot s ilyen háttérrel adni a dolognak.

Az egyik újságíró megkérdezte, hogy mi a véleménye a királykérdésben a külügyminiszternek.

— A magyarországi királykérdésre a felelettem egyszerű. A magyar nép elemi joga, hogy saját maga döntse el alkotmányos államformáját. Ha azonban nem akarnak szembehelyezkedni a fennálló nemzetközi törvényekkel, ha a magyar nép a királyság mellett dönt, semmiesetre sem választhat Habsburg uralkodót magának.

Benés külügyminiszter kijelentette, hogy nincsen neki speciális mondandója a sajtó

számára. Általánosan körvonalozta véleményét a fenti kérdésekben, amely megegyezik lényegében a Nincsics véleményével.

Duca külügyminiszter a konferencia után újból fogadta az újságírókat, akik a kisebbségi kérdés iránt érdeklődtek nála. A külügyminiszter a romániai kisebbségek ügyéről a következőket mondotta:

— Ugy az állam konszolidációja, valamint a liberális szellem, amely az ország kormányzatát áthatja, parancsolón követeli, hogy annak a négy öt milliós kisebbségnek, amely Romániában él, megadjuk a modus vivendit. A kisebbségi problémát az állam becsületének és jólétének érdekében akarjuk megoldani és minden alkalommal tiltakozunk az ellen, hogy ebből a kérdésből akár egyesek, akár politikai csoportok maguknak előnyöket kovácsoljanak. A mi tiszta szándékunkról mindenki meg lehet győződve.

Benés és Nincsics ma este hazautaztak. Duca kíséretével együtt Temesváron tölti az éjszakát és csak holnap utazik vissza Bukarestbe.

Nemzetközi gazdasági konferenciát készít elő a Népszövetség

Az 1927. évi internacionális munkakonferencia programja

(Gent, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) A napokban ért véget a nemzetközi munkahivatal harmincadik ülészaka, amelyen Arthur Fontaine francia kormánykiküldött elnökölt. A munkahivatal tanácsa ezen a megbeszélésen megállapította az 1927. évi nemzetközi munkakonferencia programját, amelyen a következő kérdések szerepelnek: a szakszervezeti szabadság, a betegségügyi biztosítás és a bérminimumok stabilizálása. A többi tervbevett kérdés, így a balesetbiztosítás és az évi szabadságolás kérdését egy későbbi konferenciára halasztották.

A munkaügyi tanács ezután foglalkozott a szellemi munkások nemzetközi szövetségének azon kérésével, hogy részt vehessenek a munkaügyi tanácsban. A határozat szerint a szellemi munkások maguk kell gondoskodjanak arról, hogy az egyes kormányok a munkaügyi tanácsba küldött delegátusok mellé a szellemi munkások közül is nevezzen ki egy-egy szakértőt.

A hivatal tevékenységéről szóló jelentés során a munkaügyi tanács tudomásul vette Albert Thomasnak és a Népszövetség főtákarának levelezését arról, hogy a két szervezet együttesen rendezze meg a nemzetközi gazdasági konferenciát. Elhatározták, hogy a közös előkészítőbizottságba Jonhauz francia, Oudegeest holland, Eggert német és Poulton angol megbízottat delegálják. Hasonlóképpen tudomásul vette a munka-

ügyi tanács a bányamunkások munkafeltételeinek megvizsgálására kiküldött bizottság jelentését. A bizottság, mint ismeretes, egységes nemzetközi alapon akarja rendezni ezt a kérdést. Ennek megfelelően a megkezdett munkát tovább fogják folytatni, hogy praktikus és precíz eredményekkel lehessen a legközelebbi ülészakon beszámolni.

A nemzetközi sajtó képviselőinek a Népszövetség mellett működő újságírók kívánságára a munkaügyi tanács elhatározta, hogy kiadványait, amelyek ezidáig bizalmas jellegűek voltak, ezentul elvben nyilvánosak lesznek, de bizonyos körülmények között mégis megmarad a régi jellegük.

A kenyérszűtmunkások éjszakai munkatiltalmának a munkaadókra való kiterjesztése körül támadt vita után elhatározták, hogy ezt a kérdést a népszövetségi tanács döntése alá bocsátják. Végül az angol kormány képviselője közölte, hogy Nagybritannia már megkapta Németország, Belgium és Franciaország választát a nyolcórás munkaidő kérdésében összehívandó nemzetközi konferenciára vonatkozólag. Tekintettel arra, hogy ezek az államok hajlandók munkaügyi minisztereiket elküldeni a konferenciára, a brit kormány megtette az összes szükséges intézkedéseket arra, hogy a konferencia minél előbb összejöhessen.

A munkaügyi tanács legközelebbi ülése április 21-én lesz.

Hat fiatal uttörő között

Tegnap felkerestem új tanújukon az erdélyi uttörő chalucok kis csapatát Rottenberg Jenő birtokán, Apahidán. A Szamos mentén terül el a Boroszin-hegy alján a száz néhány holdas gazdaság, amelynek mintakertésze van, jó tehenésze, szakavatott vezetősége, amely mellett tanulhatnak nemcsak kertészetet, hanem minden más gazdasági tudnivalót ezek az Erec Jiszráélba kiigyekvő fiatalok.

A gazdasági épületek egyikében találtam a hat pionírt. Ebéd után voltak, a hálaadó ima után.

Kis pihenőt tartanak ilyenkor, egyik levelet ír, a másik olvas valamit, vagy leginkább tanul. Hábert tanulnak, egyik vizsázattja a másikat, jóízű kacérgás, ha hibás komikummal ejti ki egyik, vagy másik a kemény, tagolt héber szavakat.

Idegenkedve néztek, ahogy a produktív ember nézi a kritikust.

— Üdvözlöt hoztam Kolozsvárról!

Ez sem hatotta meg őket. A dolgozók nem szeretik az üdvözlöket. Eszembe jutott egy barátom, aki Amerikából hazajött, de visszakivánczolt.

— Nem bírom ezt az üdvözlögő életet — mondotta. Az idegeinkre magy, a sok köszönés, a sok megkülönböztetés udvarias és lekötőléző köszönés között. Fejbeccenés és meghajlás, kalapok megkopogtatása és kalapok leemelése. Nem bírom, nem bírom!

Akkor én ezt furcsának és amerikaizmusnak tartottam, de most már tudom, hogy ez nem egyéb, mint a dolgozó ember ellenszenvé az olyan formákkal szemben, amik a mások munkájából élő társadalomban alakulnak ki.

Váradról jött egy kemény fiú, csupa-izom, csupa-egészség. Nagy öröm, nagy boldog izgalom a chalucok között. Füst Ezekiel, a vendég, a várad mizrach chalucok közül való, eljött hogy becsuzion, mert nemsokára indul Erec Jiszráélba.

Kínálják enniával. Mosolyosan elbáritja a kedveskedést, fölbotja csomagját: ő hozott a társaságnak enniával ajándékot, mert ez úgy illik. Kimennek a munkához.

A leányok a széles nagy istállóban ráfeszítik a szövő-rámát a spárgát, friss szalmát hoznak és beszorkányos gyorsasággal fonják a melegágyak letakarására szolgáló gyékényeket.

A földbirtokos családja nem tudja eléggé dicsegni őket. Az első napon, amikor még tagjaikban ült a költözöttség fáradtsága tizenkét gyékényt csináltak. Olyan teljesítmény ez, amit gyakorlott paraszttársaságok kétszáz nap alatt tudnak elvégezni.

Köna a melegágyak előtt dolgoznak a fiúk.

Füst Ezekiel a vendég bucumunkát produkál, olyant, amin mindnyájan, akik körülállják, csodálkoznak. Az izmos fiú nagy lendülettel vágja csákányát a fekete humuszba, a másik három fölláptolja és viszi a földet a széles, egyenletes írkába. Magtrágyázzák, újból lefodlik földdel a felső réteget, amelyet átfut a fölgő trágya, a meleg föld, üveg és szalmagyékény alatt nedveket gyűjt a friss palántáknak, amiket itt természetnek, hogy ha majd kivásvadzik, ott kinn a kertben adja a vetemények egész sorát: spárgát, karfiolt, hagymát, paradicsomot, borsót, káposztát.

Réggel öt órakor kelnek és késő estig dolgoznak. Súlyos munkát végeznek ezek a fiatalok és mégis, amikor a konyhában maradt chalucától megkérdelem, mit szeret jobban, kint dolgozni, vagy bent a tüzehely mellett, szinte haraggal emlékezik meg azokról a napokról, amikor konyhai inspekcóra van kiszemelve. A munkát a munkáért szeretik ezek a fiatalok és ezért van az, hogy a fatisztviló, aki chaluc lett és a böcher és az orvosnövendék, aki a könyvtől ideménekült, kétszerakkora teljesítményt végez, mint a földművesmunkás fölnevelkedett parasztember.

Vallásosak. A böcher, aki már a jesiván fölhagyott „megváltozott meggyőződésből” a vallási gyakorlatokkal, itt megint vallásos lett. Chalucársága volt medikus, megtérítette.

Özre Palesztinába mennek. A medikus bizakodva mondja, hogy addig az időpontig sikerülnie fog egészen vallásos emberré átforgatni az egykori tal mudistát. (sz. i.)

Itt emlékezünk meg arról, hogy a Palesztinahivatalban folynak a chaluc jelentkezések. A Palesztinába törekvő zsidó fiatalembereknek feltétlenül szükséges, hogy áttelepülésük előtt alapos chaluc-kiképzésben részesüljenek.

KÖNYVPRÓ
angol könyvkiadó
National Book Co
tak, egyelőre egy
a könyvvásárlást
tése szerint a mu

IRÓK ÉS IRÁSOK

„Halk hurokat penget a vándor“

Knut Hamsun új regénye
(Fővárosi könyvkiadó, Budapest)

Knut Hamsunnak, a nagy norvég írónak új regénye jelent meg magyar nyelven. Nem tudjuk, hogy az eredeti norvégban mi a címe ennek a regénynek, a magyar fordítás azonban, amely így keresztelte el: „Halk hurokat penget a vándor“, valahogy nagyon jól átértelmezte a hamsuni művészetet. Csupa bölcsesség ez a könyv. Lassan halad, mint egy csendes folyó, csak az erdők és a vizesések zúgnak benne. Az emberi dolgok ezekhez a nagy természeti jelenségekhez képest semmik. Igen, ez derül ki Knut Hamsun új könyvéből.

A regény egy Falkenberg nevű földbirtokos és tartalékos kapitány gazdaságán, Övrebön és egy szomszédos kis norvég városban játszódik. Megelenedik előtűnik a kis gazdaság, a béresekkel, cselédházakkal, az irtással és a tisztásokkal. Már az első oldalakon tudjuk, hogy egy nagy családi tragédia színhelye ez az Övrebö. Az urasági házból óriási vendég sereg von együtt és, amikor beestelődik, a park sétányain feltűnik Falkenberg kapitányú egy mérnökökkel az oldalán, összehajolnak és sétálnak az elhagyott kis nyári lakba vezet... A vándor, aki talán maga Knut Hamsun, ott szolgál Falkenbergéknél és merő csodálattal van eltelve a szép és bánatos asszony iránt.

Tulajdonképpen soha nem tudjuk meg, hogy mi az, ami a kapitányt és feleségét egymástól elidegeníti. Ama csendes tragédiák egyike perreg le szemünk előtt, amely nem kavar nagy hullámokat, nem jár mennydörgéssel és villámlással, csupán lassan morzsolódik, de végül ép úgy felőrli áldozatait, mint a legnagyobb megvárakoztatás. Egyszerre csak ott tarunk, hogy Falkenbergné megszökik a mérnökökkel és a szomszédos kis városkában tölt néhány hetet. Aztán ismét visszatér és minden megy a maga útján, mintha semmi nem történt volna. Csak a szobalány meséli eszébe a cselédházban, hogy ma is micoda perpatvar volt az uraságéknál. Kivülről azonban nem látszik semmi. Egyetlen hangos szó nem hallatszik. A leeresztett, sűrű szalagáterek eltakarják a szouvedést. A mezők virulnak, az erdők lombjai dúsabbak lesznek, a Természet csodás pompában bontakozik ki és eltörpíti az emberi torzsaltozásokat. Még az sem okoz nagyobb háborgást, hogy Falkenbergné egyszer csak ismét kiszökik Las sen Hugó mérnökhöz a szomszédvároskába és ott a jéggel fedett folyóban elveszejtí magát. Mert ez a bis házasságtörés sem volt boldog.

Általában semmi teljesség nincs ezekben a hamsuni regényekben. Semmi tökéletesség. Ugy hullámszik a menetek, mint az ember lelke. Dagályok és apályok váltakoznak, mély és magas hangulatok, aztán hirtelen minden kisimul és egy darabig csend van. Falkenbergné meghal, de Övreböben a munka megy tovább. Csak a vándor távozik kimart szívével, előre elvitték bálványát, a szép urasszonyt, akinek egy-egy mosolya egész életét felderítette.

De nincs semmi baj. A hamsuni vándor elvonnul az erdőbe és hallgatja a madárcsicsergést, meg a lombok zúgását. Lassan, közömbösen ballag az ösvényeken. Nem sietős a dolga, mindegy az, hogy hol van. Néha azonban felvillan az agyában a nagyvilág, az élet teljessége és változatosága, a dübörgés és zakatolás, ami a kontinenseken motoláz és akkor ilyen szavakat mormol: Uganda, Tananarivo, Honolulu, Atakama, Venezuela. Egyébként jó meleg párák áradnak a könyvből, az embert elbágyasztja az olvasása és átengedi magát a hamsuni minden mindegynek. Az élet semmiség és nem érdemes bosszankodni.

Knut Hamsun új regénye a Fővárosi Könyvkiadónál, Budapestben jelent meg és az Uj Kelet könyvosztályánál kapható.

KÖNYVPROPAGANDA ANGLIÁBAN. Az angol könyvkiadók, könyvkereskedők és szerzők National Book Council címen egyesületet alapítottak, egyelőre egyévi próbaidőre azzal a céllal, hogy a könyvvásárlást előmozdítsák. A titkárság jelentése szerint a munka már megkezdődött és egyebek

közt ezeket foglalja magában: 1. Két lapra terjedő kvart alaku szakbibliográfiák kiadása készülő művekről könyvkereskedők részére. Egyelőre ily tárgysorozat, építészeti, anthológiák, dráma, történelem, Oxford, Cambridge, zene, kertek, kutyák, gyermekvédelem, filozófia, szövetkezetek, drótnálküli, gyermeklélektan, sakk, rugby, hockey, Shakespeare, krikett és nemzetközi ügyek. E bibliográfiák kitűnő források a kereskedő számára, ha kérdésekre kell felelnie. 2. A papság bevonása az akcióba, hogy mely olvasmányokat ajánljának. (Ha pl. a londoni püspök csak megemlíti egy új könyv címét egy prédikációjában, annak a könyvnek a karriérje biztosítva van.) 3. A vidéki sajtónak könyvismertetésekkel való ellátása. 4. Vidéki fölolvások. 5. Tanügyi emberekkel való együttműködés, kivált a felnőttek oktatásával kapcsolatban. 6. Londoni propaganda előadások ismertető szerzők által.

GEO PENSOT: LE ROMANDES OISEAUX. (Paris, Crés 1925.) A madarak regénye, a mi madaraink szép, egyszerű és tragikus története: az életnek, a szerelemnek, az éhségnek és a halálnak örök dalát éneklők regényükben. Minden szárnyas állatka részt vesz ebben. Tiemot, a veréb,

A fajvédők országos tüntetésre készülnek

Cáfolják a kormányválság híreit. A frankhamisítás foglyait a parlamenti bizottság elé idézték

(Budapest, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Világ“ a félhivatalos cáfolattal szemben is fentartja azt az értesülést, hogy a magyar nacionalista-szervezetek elhatározták, hogy a liberálizmussal és a nemzetközi szabadkőművességgel, továbbá a forradalmi elemekkel szemben országos tüntetést rendeznek egységesen a napon a fővárosban és a vármegyék székhelyein, valamint a nagyobb vidéki városokban. A „Szózat“ foglalkozik ezzel az ügygel és a sorok közt kiolvasható, hogy az egész mozgalom tulajdonképpen Bethlen ellen irányul.

Bethlen a helyén marad
A tegnap reggeli lapok azzal a jelentéssel szemben, hogy Bethlen miniszterelnök a legközelebbi napokban távozik és helyettesíti Horváth kormányzó Wlassich Gyulát, vagy Daruváry Gézárt nevezi ki kormányelnöknek, a mai táviratok azt közlik, hogy Bethlen pozíciója megszilárdult és hogy a Népszövetség legközelebbi ülésén feltételező fogja képviselni Magyarországot. A hivatalnok-kormány terve, amelynek állandóan Eckhardt igyekezett hangulatot teremteni az egységspártban, a legerélyesebb visszautasításra talált.

Még mindig ülésezik a parlamenti bizottság
A frankhamisítás büntügyi iratainak teljes ismertetésével csütörtökön végez a parlamenti bizottság. Most már a frankhamisítás letartóztatásban

Dánia gyors léptekkel halad a teljes leszerelés felé

Rasmussen példát akar mutatni a Népszövetségnek

(Köpenhága, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) Mialatt Amerika és az európai hatalmak az általános katonai leszerelés problémájával foglalkoznak, mialatt a világkének ezt a legfőbb kellékét tárgyalják az egész világon, azalatt az északi országok egyikében, Dániában már a legkomolyabb intézkedések történnének a teljes leszerelés végrehajtására. A világháborúban semlegesen maradt országok, Svédország, Norvégia, Hollandia és Svájc közéletében a leszerelés gondolata mély gyökeret vert, de sehol annyi aktivitással nem igyekeznek megoldani a nagy világproblémát, mint éppen Dániában. A leszerelés körül főszempontként szerepelt az ország költségvetésében való nagyfokú takarékoság. Dánia ugyanis a háború idején állandóan fokozta hadikiadásait, mert készenlétben kellett lennie arra az esetre, ha a körülmények mégis a hadakozó felek valamelyikéhez szólnának. A béke bekövetkezése óta ezeket a tulkiadásokat az ország még nem tudta egyensúlyba hozni a hadilétszám csökkentése még mindig nem tudta egyensúlyba hozni az államháztartást, mire a mostani kormány radikális lépésre határozta el magát. A tavalyi hadgyakorlatok után a kormány elhatározta, hogy a hadsereget és a flottát feloszlattja és az ország belső rendjének biztonságára felelő a rendőrség létszámát, míg a határokon a személynézetet és a vámhadjókat szaporítja.

Rasmussen, Dánia hadügyminisztere legutóbb érdekes kijelentéseket tett. Elmondotta, hogy a dán parlament legközelebbi törvényjavaslatot terjeszt be a hadsereg feloszlásáról és meg van róla győződve, hogy a javaslatot a Folkething

vezeti a bált. Rigók, foglyok, vadkacsák és házi szárnyasok, vízimadarak, varjak és hollók, csufoltarkó mtyások, meg aztán a hőstenor családgyonk sas pedig kiterjeszti fölöttük fenséges szárnyait. De ebben az énekes és elbűvölő könyvben nem végződik azért minden énekekkel, mert minden élet, a halaké, a bogaraké, a madaraké, sőt még az emberé is drámával végződik. A nagyok könyve és a kicsinyeké egyaránt s mindenki megtalálja benne a maga részét. Meséskönyv; de vajjon nincs-e szükségére mesére mindenikünknek?

BAUDELAIRE MÉG MINDIG CENZURA ALATT ÁLL. Baudelaire műveinek kiadási joga az idén szabadult fel. Ebből az alkalomból megkeresést intéztek az igazságügyminisztériumhoz, hogy revideáltassa a Fleurs du Mal ellen hozott ítéletet és szabadítsa fel azt a hat költeményt, amelyet annakidején ki kellett hagyni, hogy végre a teljes Baudelaire kiadható legyen. A megkeresést elutasították és így még ma sem szabad Franciaországban, a szabadság hazájában, forgalomba hozni olyan kiadást, mely ezt a hat költeményt is tartalmazza.

lévő szereplőtől akar a bizottság bizonyos politikai vonatkozású felvilágosításokat kapni és éppen ezért indítványozni fogják Rába Dezső, Gerő László, Windischgrätz Lajos és Nádossy Imre megidézését a parlamenti bizottság elé. Politikai körökben azt hiszik, hogy különösen Rába Dezső és Gerő László lesznek azok, akikről a bizottság pozitív adatokat tud szerezni. Nem lehetetlen, hogy ezek kihallgatása után több politikust is megidézzenek a parlamenti bizottsághoz.

Beállították a szocialisták négygyűlését

A pesti szocialisták a frankügyben négygyűlést akartak tartani, a rendőrség azonban a négygyűlés megtartását nem engedélyezte, azzal a megokolással, hogy az ügy politikai és büntügyi része a vizsgáló stádiumában van és annak nyilvánosságra hozása felzavarhatja a köznyugalmat.

vita nélkül el fogja fogadni. A felsőház, a Landsting valószínűleg ellenezni fogja a javaslatot, ebben az esetben népszavazást fog elrendelni a kérdés fölött. A miniszter meg is indokolta, hogy miért éppen Dánia kezdje a leszerelésnek ezt a radikális módját. Ez az ország, amely Anglia és Oroszország ütközője lehet, nem állíthat fel egy olyan hadsereget, amely akár az egyik, akár a másik oldalról való támadások ellen meg tudná óvni az ország hegemoniáját és függetlenségét.

— Egy lefegyverzett Dánia — mondotta — soha sem lehet olyan biztonságos helyzetben, mint egy olyan dán királyság, amely arra kényszerül, hogy semlegességét fegyverrel megvédje.

Stauning miniszterelnök viszont több ízben kijelentette, hogy a dán leszerelési törvényjavaslat voltaképpen nem egyéb, mint előkészítője annak a népszövetségi akciónak, amely a legkorszerűbb munkát akarja végrehajtani: a leszerelést. Dánia eddig irodalmával mutatkozott be a világ előtt, most aktív békekészségével fogja felküzdeni magát a haladó országok első sorai közé.

Jön a sáison legfantasztikusabb filmje Jön

A bagdadi tolvaj
? ! ? ! ?

Mussolini Cézárnak képzele magát, pedig csak Caligula

Az angol sajtó súlyosnak ítéli az olasz-német konfliktust. Mussolini első lépése Olaszország napoleoni korszaka felé

Locarno megcsufolását látják Mussolini beszédében

(London, február 10. Az Uj Kelet tudósító-jától.) Itteni diplomáciai körökben Held bajor és Mussolini olasz miniszterelnök összekülönözését rendkívül súlyosnak fogják fel. A sajtó különösen Mussolini beszédével foglalkozik és azt teljes mértékben elítéli. A „Daily Express” szerint ez a beszéd valószínűleg kardosított és az első lépés Olaszország új napoleoni korszakában. Mussolini a szó szoros értelmében felgyújtotta az osztrák-olasz határt. A „Daily News” rendkívül sajnálatosnak tartja, hogy ez az incidens éppen akkor történt, amikor Németország felvételét kéri a Népszövetségbe. A „Times” megállapítja, hogy a bajor miniszterelnök éppen az ellenkezőjét érte el a beszéddel, mint amit akart. Elvégre a német külpolitika irányítása még mindig a birodalmi kormány kezében van.

Eppen ellentétes hatást váltott ki az olasz-német incidens a francia sajtóban. A jobboldali kartell lapjai heves tetszésüknek adnak kifejezést Mussolini beszéde fölött. A legtöbb lap azt írja, hogy Mussolini helyesen beszélt, amikor félreérthetetlenül megmagyarázta a német kormányt, hogy ha csupán azért lép a Népszövetségbe, hogy ezáltal visszaszerezze elvesztett területeit, úgy erősen csalódnak fog. Az „Eclair” szerint Olaszország meggyőződhet arról, hogy egyetlen igaz barátja van csak és ez: Franciaország. A „Victoire” azt írja, hogy Olaszország most már remélhetőleg meg fogja érteni, hogy miért kívánja Franciaország a rajnai katonai zóna fentartását.

A baloldali sajtó természetesen elítéli Mussolini kirohanását és a „Quotidien” nyíltan ki mondja, hogy úgy a német nacionalizmus, mint az olasz fascizmus a béke állandó veszélyeztetését jelentik. A „Humanité” a locarnoi szellem megcsufolását látja Mussolini beszédében és azt a következtetést vonja le belőle, hogy Európa mezején még ma is háborus csordák üvöltönek.

Mussolini a „Morningpost” mai számában hosszú cikket ír, amelyben a következőket fejtegeti: „Olaszország nagy hasznát vehetné Anglia békegaranciájának, az az Olaszország, amely évszázadokon át Európa véres csatateré volt és sok rokonvonalat mutat Angliával. A két nemzet szerencsésen kiegyezhetné egymást. Mindegyiknek vannak nagyszerű erényei és egyik pótolhatja azokat a tulajdonságokat, amelyek a másikban hiányoznak.”

A „Morningpost” vezetőhelyen foglalkozik Mussolini cikkével és az abban foglaltakat elfogadásra ajánlja. Rámutat, hogy Mussolini politikáját bizonyos oldalakról folytonosan gyanúsítják, igekeznek elferdíteni.

Vihar az angol alsóházban

Az alsóház tegnapi ülésén szöbakerült Ausztriának és Olaszországnak egymáshoz való viszonya és ezalkalommal igen heves tüntetések zajlottak le. A liberális Kenworthy azzal az igen nyugodt formában feltett kérdéssel fordul a külügyminiszterhez, hogy az olasz adósságok rendezését tárgyaló szerződés tartalmaz-e politikai megállapodásokat is. Ilyen kérdésekre rendszerint Chamberlain szokott válaszolni, tegnap azonban Baldwin miniszterelnök türelmetlenül

Nagy harisnyavásár

mélyen leszállított árakkal

- Kötött harisnya, minden színben..... Lei 25
- Flohr harisnya, minden színben..... Lei 53
- Muszlin harisnya, divatszínben..... Lei 69
- Cérna muszlin, minden színben..... Lei 98
- Selyemfátyol harisnya, minden színben, Lei 125

BLATT -- Főtér 13. szám

Divatkegyűlken és kötöttárunkban óriási választék.

Elsőrangú francia gyapjufonal érkezett. Kérjen árajánlatot.

ugrott fel a helyéről és hangosan kiáltotta Kenworthy felé:

— Nem, uram! — és heves elutasító közmondulatot tett.

Kenworthy néhány kiegészítő kérdést is feltett, amelyekre Baldwin ugyancsak határozottan és ridegen válaszolt. Chamberlain és Churchill, akik Mussolinival és az olasz pénzügyminiszterrel Rappaloban és Londonban tárgyaltak, ugyancsak energikusan megerősítették ezt az állítást.

Ezután vita következett a takarékosági rendszabályokról. Ennek folyamán a közoktatásügyi kiadásoknál a munkáspárt egyik képviselője, egy népiskolai tanító, egyszerre elkiáltotta magát:

— Nem akarjuk, hogy Mussolini szeszélye miatt szegény gyermekeink rovására keljen takarékoskodniuk.

A kijelentést az egész alsóház nagy tetszéssel fogadta. Egy fiatal képviselő nagy nevetéssel fogadta. Egy fiatal képviselő nagy nevetéssel fogadta.

Február 12-én veszik fel Németországot a Népszövetségbe

Oroszország hozzájárul a leszerelési konferencia elhalasztásához

(Genf, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) A német főkonzul átadta a Népszövetség főtitkárnak a Németország felvételi kérvényét tartalmazó jegyzéket. A főtitkár a tanács elnökének megbízásából a Népszövetség tanácsát február 12-ére Genfben rendkívüli ülésre hívta össze.

Moszkva, február 10. A külügyi népbiztosághoz a Népszövetség főtitkártól távirat érkezett, amely szerint öt hatalom a leszerelési konferencia elhalasztását óhajtja. Kérlik ebben az ügyben a szovjet véleményt. Csicserin válaszában kijelentette, hogy a szovjetkormány hozzájárul az elhalasztáshoz, de az értekezleten csak akkor vehet részt, ha nem Szájkban tartják meg, hanem olyan országot választanak, amely diplomáciai érintkezésben van Szovjet-Oroszországgal.

A diákok sürgetik a kormánynál követeléseik teljesítését

Az összes regáti zsidó szervezetek felhívása a román intellektuelekhez az egyetemi zavargások megszüntetése érdekében

(Bucuresti-Bukarest, február 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) A keresztény diákok szövetsége nek egy küldöttsége jelent meg tegnap a közoktatásügyi minisztériumban és kérte, hogy a minisztérium teljesítse a diákságnak 1924-ben benyújtott memorandumát. Anghelescu miniszter távollétében Valaori államtitkár fogadta őket és ígéretet tett arra, hogy az egyetemeken a preparatori és tisztviselői állásokat ezután pályázat útján lehet elnyerni.

A küldöttség kifejtette, hogy ragaszkodik az összes követelések teljesítéséhez, valamint a Ruiner professzor ellen indítandó eljáráshoz is.

Ezekre a kérdésekre az államtitkár nem adott a küldöttségnek határozott választ.

A diákok pénteken Pangrati rektornál jelennek meg, hogy ugyanezeket a kívánásokat

ZSIDÓ KÖZÉLET

Tisztujtás az aradi ortodox hitközségben
Február hetedikén folyt le nagy érdeklődés mellett az aradi ortodox izraelita hitközség tisztújító közgyűlése. A közgyűlés Wiesel Jenő fatermelőt választotta meg a hitközség új elnökévé, míg az alelnöki tisztre Scharfstein Jakab szállítási vállalkozót választották meg. Az új vezetőség közismert agilitása és általános szimpátiának örvendő személyiségétől sokat várnak Aradon a hitközség további fejlődése érdekében. Wiesel Jenő megválasztásával az aradi ortodox hitközségben remélhetőleg nagyobb lendületet vesz a Palesztina-gondolat és a zsidó

nemzeti reneszánsz is megfelelő mértékben fogja a maga táborába gyűjteni Erdély ezen egyik legnagyobb városának értékes zsidóságát.

Kár minden kísérlet, mert

BLATT

harisnyái a legjobbak

„La Carneval” -- Goldstein & Co
Oradea-Mare, Bulv. Reg. Ferd. 7.

Az Uj Kelet sajtó munkatársai Szerkesztők: Felelős szerkesztő: Az Uj Kelet főszerkesztője

— Csehországi Palesztina prágai kormány palesztinai komitété már meg is elkezdte működését

— Károlyi kirohanás District of Colchester grófia néző Walter I. M. igényper, amit megmaradt és a határozat dollár Magyar Népszövetség elutasító határozat a technikai formát lát fogna ki dollárt, mert a tízezer dollaron Károlyi letétet a háború alatt szünetelt Castodian a kongresszus uhoz, a tízezer dollar fenmaradó határozat

— Nyolc r Bukarestből jelen súlyos szerencsétlenség alkalmával próbált egy fiatal látva, hogy vonat megtehetni, rövid utnak. Kor gyalogló társaság mivel a kanyarod láthatta őket, sen teljes sebességgel borzalmas szerencsétlenség a csoporton. Nyolc haltak.

— Sir Alfred datumot vállal. városban a megmult héten ejtetté pótválasztásra ker szervezete főléző tudvalevőleg kiléptöltesse magát kon tászon. Sir Alfred utazik programbesz

— Puccini e színház igazgatósága neves komponistát, töredékének, a „T fano a megbízatás ban be fogja fejezni szült, nyomban be Puccini operát. Va erre sor. Puccini német nyelvre ford arról, hogy az olasz operában is bemutat számot vetett a né intézkedett, hogy a Bécsben is előadják posthumus művét.

— Kilakoltatj Bukarestből jelen tulajdonosa kilakolt városi Opera ellen házibért megfizetni